

金門合唱團唱響兩岸 福州快閃匯演

金門日報

一九四〇五號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：傅仰土

出版社：今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠



4712826389011

傳統建築防治教育培訓 文化局長親頒合格證書

記者詹宗翰
／金城報導
文化局為培訓與推廣古蹟
及傳統建築的木材危害及防
治處理知識，為縣培育修復
人才，本年度經舉辦防治人
才教育訓練研習，選訓生物
防治處理人員，經考核及實
習通過人員共有七位，分別
為張金發、黃家慶、黃忠財
、黃金榮、陳真、陳宥銘及
賴賢德等人，由呂坤和局長親
頒合格證書，未來他們可將
投入古蹟木材防蟲害，對
於金門地區古蹟肆虐危害，
有效達成防治目標。

文化局本年度委託專業團
隊舉辦「瓊林聚落傳統建築
保存推廣教育及人才培訓課
程」，完成兩梯次基礎講座
及兩梯次的專業講座，課室
講解包含木材的特徵及性質
、白蟻生態及危害、木材腐
朽劣化的原理及預防等，並
與學員共同進行現場實務示
範，深入淺出的教學，獲得
本島鄉鄰熱烈回響。

目前於文化局演廳貴賓
室由呂坤和局長親自頒發
木材生物防治能力合格證書
讓通過能考驗的學員們，也
讓學員們收穫滿滿，對本縣古
蹟建築有更深層的認識，也更
願意付出。

張金發讚許文化局持續舉辦
相同推廣講座，同時建議，也可
讓通過能考驗的學員們，也
讓學員們收穫滿滿，對本縣古
蹟建築有更深層的認識，也更
願意付出。

文化局長感謝他們對文化
局活動的支持，也鼓勵即將
局肯定。

農委會植物防檢局指出，大陸非
洲豬瘟蔓延，已有22個省份淪陷，
與金門僅一水之隔的福建莆田也傳
出疫情，一旦金門或台灣本島也遭
波及，後果不堪設想，民眾到大陸
旅遊切勿去養殖場參觀，也不要攜
帶肉製品入境，本月16日小三通開
罰首例，殊值民衆警惕，也請海關
在防疫把關上切勿掉以輕心。

農委會指出：「裁罰基準不會再
調降，國際本來就規範不能攜帶肉
品至其他國家，什麼肉都不行。」
為防範非洲豬瘟入侵，加重裁罰違
規私帶非洲豬瘟疫區肉品，這樣的
裁罰基準有其必要性，民眾應該養
成這樣的習慣並了解這樣的規範。

農委會於昨日臨時召開記者會宣
布，將調高大陸違規攜帶肉品入境
的罰鍰，旅客若從近3年發生非洲
豬瘟國家地區攜帶豬肉產品未主動
申報遭查獲者，第一次查獲就罰20
萬元，第二次再違規則直接開罰100
萬元，罰鍰之重，前所未有的。

防檢局官員也補充說明，近3年
發生非洲豬瘟國家地區至少包含中
國大陸（含港澳）、比利時、匈牙
利、波蘭、加里亞、捷克、拉
維亞、塞內加爾、俄羅斯、烏克蘭
等。另「動物傳染病防治條例第45
條之1」修正案總統於本月12日公
布，14日正式實施時，裁罰標準
原為旅客攜帶非洲豬瘟國家豬肉產
品入境，依次開罰新台幣5萬元、
50萬元及最高100萬元；違規攜帶口
蹄疫或禽流感國家的禽畜產品，依
次開罰3萬元、30萬元、100萬元。
不過，民衆違規攜帶肉品入境的情
況卻沒有減少。

農委會副主席黃金城表示，從14
日開始至今，3天就查獲41件違規
案例，顯見原本裁罰基準沒有效降低
數量，裁罰基準有重新調整的必要，
昨天重新調整後，18日零時起就會用新的
裁罰基準執行。

黃金城指出，行政中心的任務，以防
止中央災害應變機制，將於21日動將於十二月二十三日上午八時五
十分至十二時十分，假金城國中烘焙
教室舉辦，旨在為使在金就學大

學生參與，歡迎全體師生、家長聖誕節
接新一年的來臨和新希望！

歲末迎新年，縣府教育處表示，
即將來一項由教育部主辦，大陸商子女與
家長聖誕烘培派活

名受理，歡迎臺商家長攜子女一起
報名參加，共同歡度聖誕佳節及迎
接新一年的來臨和新希望！

（明報502@kmtnews.gov.tw）彙整，如無
人參加亦請學校回復，俾利辦理保
險事宜。另，報名後請電話確認資

料是否收到，逾時不受理報名。

大陸臺商子女與家長聖誕烘培派活
動報名結果，將於十二月二十一日（星
期三）上午十二時前，公布於金門縣府
網站。

分至十二時十分，假金城國中烘焙
教室舉辦，旨在為使在金就學大

學生參與，歡迎全體師生、家長聖誕節
接新一年的來臨和新希望！

歲末迎新年，縣府教育處表示，
即將來一項由教育部主辦，大陸商子女與
家長聖誕烘培派活

名受理，歡迎全體師生、家長聖誕節
接新一年的來臨和新希望！

（明報502@kmtnews.gov.tw）彙整，如無
人參加亦請學校回復，俾利辦理保
險事宜。另，報名後請電話確認資

料是否收到，逾時不受理報名。

大陸臺商子女與家長聖誕烘培派活
動報名結果，將於十二月二十一日（星
期三）上午十二時前，公布於金門縣府
網站。

分至十二時十分，假金城國中烘焙
教室舉辦，旨在為使在金就學大

遵守路權規定 確保行車安全及權益

地區十一月份道路交通事故計近百件，其中於路口發生的就佔一半以上，鑑於近來岔路口交通事故有日愈增加趨勢，發生後常有駕駛人分不清誰應誰負較多的肇事責任，再加上地上地區10月份於瓊安路莊路口發生一起疑似行經路口未遵守路口路權規定之死亡車禍，所以，縣警局呼籲地區用路人行機車行經無號誌路口判斷路權優先之順序為，支道車應讓幹道車先行，轉彎車應讓直行車先行、左方車讓右方車先行，且係採絕對路權方式實施，早期之「直行車尚未進入交叉路口，而轉彎車已達中段時，應遵守路口路權規定，「支道讓幹道、轉彎讓直行、左方讓右方」，以維自身安全及權益。

縣警局交通隊表示，依據道路交通安全全規則，汽車行經無號誌路口判斷路權優先之順序為，支道車應讓幹道車先行，轉彎車應讓直行車先行、左方車讓右方車先行，並依據此絕對路權規定，供車禍鑑定委員釐清肇事責任有無之參考。

依據縣警局統計資料顯示，地區十一月份道路交通事故計近百件，其中於路口發生的就佔一半以上，就其肇事原因分析，以行經路口未依規定讓車為主因，其次為應減速未減速及未注意車前狀況。該局指出，依據交通管理處罰條例有

關交岔路口路權規定如下：（一）設有行車管轄員之指示牌誌之路口，在設有號誌之路口，依號誌之指示行使，倘遇有交通警察指揮與號誌並用時，以交通警察之指揮為準。（二）已劃分幹、支道者：有設置「停」、「讓」標誌、標線或閃光號誌等劃分幹、支道者，支道車應讓幹道車先行；未設置標誌、標線或號誌劃分幹、支道者，少線道者應讓多線道車先行。（三）未劃分幹、支道者：轉彎車應讓直行車先行，同為直行車或轉彎車時，左方車應讓右方車先行。

另外，有關「停」、「讓」標誌、標線及閃光燈號誌之規定：

八角形紅色「停」標誌，設於次要道路口，駕駛人要減速慢行，準備停車，讓幹道車先行。路面「讓」標誌，警告駕駛人前有幹道，應減速慢行或停車讓幹道車先行。

「閃光黃燈」表示警告，設於幹道，告示車輛應減速接近，注意安全小心通過。

「閃光紅燈」表示停車再開，設於支道，車輛應先停止於交岔路口前，讓幹道車優先通行。

「路權」係指用路人使用道路相關設施之優先順序，是建立行車秩序、維護道路交通安全規則，也是判斷交通事故肇事責任的基礎。

縣警局交通隊認為，用路人要建立路權觀念，讓精神不慎發生車禍後肇事責任有無、多少，用路人

不能不具備「路權觀念」，而且還要身體力行，才能「快樂出門、平安回家」。

農委會植物防檢局指出，大陸非洲豬瘟蔓延，已有22個省份淪陷，與金門僅一水之隔的福建莆田也傳出疫情，一旦金門或台灣本島也遭波及，後果不堪設想，民眾到大陸旅遊切勿去養殖場參觀，也不要攜帶肉製品入境，本月16日小三通開罰首例，殊值民衆警惕，也請海關在防疫把關上切勿掉以輕心。

農委會指出：「裁罰基準不會再調降，國際本來就規範不能攜帶肉製品入境，最高可處無期徒刑或5年以上的有期徒刑或拘役或科新臺幣1百萬元以下罰金。」

根據內政部表示，考量不實資訊或散佈災害相關假訊息，內政部將報通過「災害防救法」第41條修正草案，明定針對通報災害之不實資訊，或以任何方式散布，足生損害於公眾或他人，或有危害安全之虞，甚至因而導致人員傷亡者，處無期徒刑或5年

以上有期徒刑。

農委會植物防檢局指出，大陸非洲豬瘟蔓延，已有22個省份淪陷，與金門僅一水之隔的福建莆田也傳出疫情，一旦金門或台灣本島也遭波及，後果不堪設想，民眾到大陸旅遊切勿去養殖場參觀，也不要攜帶肉製品入境，本月16日小三通開罰首例，殊值民衆警惕，也請海關在防疫把關上切勿掉以輕心。

農委會指出：「裁罰基準不會再調降，國際本來就規範不能攜帶肉製品入境，最高可處無期徒刑或5年以上的有期徒刑或拘役或科新臺幣1百萬元以下罰金

金大社工系主任為縣府性騷擾防治網絡人員教育訓練授課：

被性騷擾時 要明確讓對方知道無法接受

喜神：東
財神：東
日煞：南
日沖：虎21歲
宜：祭祀 嫁娶 出行
安葬 修造 刀砧
不宣 納財 入宅

記者翁維智／縣府報導 金門縣政府昨在新聞發佈室舉辦107年度性騷擾防治網路人員教育訓練，邀請國立金門大學社會工作學系副教授兼系主任葉肅科為地區教育、補教及民宿業工作者授課。

縣府社會處長陳世保在為講座引言時指出，任何場域或多或少都會遇到一些性騷擾的問題，各級政府都非常重視這個課題，尤其職場的性騷擾案例屢見不鮮，各單位的態樣和案例也不同，期待透過這場好的教育訓練，讓大家都能正視性騷擾的防治，將人心導向正軌。

而如何形塑優質的工作場域，葉肅科特別以「性騷擾與處遇」為題，就性騷擾防治的基本概念、常見的性騷擾迷思、性騷擾法令區辨、性騷擾行為態樣及性騷擾案件進行討論與經驗分享，希望能讓大家對性騷擾防治有更多的認識。

葉肅科指出，性騷擾一詞源於美國，1974年首次出現性騷擾控訴案件。然而性騷擾受到注意是在1991年11月間，當時，奧克拉荷馬大學法學女教授Anita Hill控訴布希總統提名的大法官候選人Clarence Thomas性騷擾，一時成為美國與全球新聞的焦點，不僅喚起女性對性騷擾的意識與回應，也讓男性對女性性騷擾的偏見更明確化。

基本上，性騷擾屬於一個有權勢的人對其權利濫用的結果，它不限於性關係的發生，還包括許多性慾有關的言行舉止，是一種非自願、不受歡迎且是令人不愉快的感受，而且該行為的目的或結果，會影響正常生活之進行。

葉肅科也說明，女人並不容易擺脫男人的性騷擾，主要理由在於男人的力量常大於女人，且男人與女人對性騷擾行為的認定並不完全一樣，女性認定的範圍常大於男性，而事實上，性騷擾事件的發生率也遠超過一般人的想像，特別是職場的性騷擾最容易發生，其中，又以男人性騷擾的比例較高，在相關事例中，加害者、受害者與情境等均能是重要因素，但與女人一樣，男人被性騷擾後也會出現不良的影響。

這場教育訓練歷時三個小時，有補教、民宿業者及教育工作者近50人參與，葉肅科也特別提醒與訓人員，在工作職場上，性騷擾的預防至少可從「禁止出現性別歧視的言詞、禁止張貼黃色照片或海報、平等對待不同性別的員工、尊重員工的身體界限距離、建立機構內的性騷擾共識、健全機構性騷擾處理機制」這幾方面著手。

此外，他也提醒，當性騷擾事發後，當事人除了要明確告知騷擾，也要嚴肅果敢面對，例如要明確要求騷擾者那些行為是自己不想要且無法接受的，更要嚴肅看著對方眼睛，不要笑，讓對方知道自己不是在開玩笑，同時盡可能記錄下每一次的事件、時間、地點、人物，以及見到的證人等。

最後，葉肅科特別以「從反性別歧視到建立新性別關係」作結論，他說，有許多國家的政府均對婦女虐待假充分的角色扮演，婦女正抵抗的是過去將男性完全鎖在男性的活動裡，而把女性推向所謂女性特質的角色的刻板印象與角色模型中。因此，當結構的障礙倒下，而且有更多活動去性別化後，男性與女性將可自由的追求更適合於其能力與想望的活動。當他們發展出一種新的自我意識及其自我潛能時，男性與女性間的關係也將改變。



上、下：金門縣政府舉辦107年度性騷擾防治網路人員教育訓練，邀請國立金門大學社會工作學系副教授兼系主任葉肅科（翁維智攝）為地區教育、補教及民宿業工作者授課。

記者許峻魁／綜合報導
勞工基本工資將要調高，並預計將從明（一〇八）年一月一日起調整，將從原先的兩萬兩千元增加一千一百元，調整為兩萬三千一百元，屆時「勞工保險投保教育訓練表」亦會配合修正，並同步自明（一〇八）年一月一日施行。

勞動部表示，新修正的投保薪資分級表，第一級月投保薪資金額將會修正為新台幣兩萬三千一百元，並且刪除原有分級表

的第二級，兩萬兩千八百元，而原為第三級的兩萬四千元則會遞移至第二級，其餘

將會維持原來級距以及金額，最高一級仍為四萬五千八百元，修正後分級表共計有十六級。此外，職業訓練機構受訓者、部

保薪資下限均維持原規定未變動。而勞工保險局則說明，配合勞工保險投

險人之薪資報酬未達基本工資，月投保薪資分級表修正，勞保局將主動調整兩類

（八八一年）一月一日起，勞保局將主動調整兩類被保險人之投保薪資至兩萬三千一百元，其餘等級及月投

資增列兩萬兩千元等級，其餘等級及月投

保薪資分級表及「保險費分擔金額表」，已經公布於勞保局全球資訊網（www.bri.gov.tw）業務專區「勞工保險業務」項目，點選「保險費」給付金額試算」專區試算應

保薪資分級表，及「保險費分擔金額表」，已經公布於勞保局全球資訊網（www.bri.gov.tw）業務專區「勞工保險業務」項目，點選「保險費」給付金額試算」專區試算應



2001年開放兩岸小三通，那時候定居在廈門的金門籍鄉親有4500多人，都是1949年中斷往來的結果。其中林天乞老人是我的五叔公，他曾經在金門後浦

望鄉

◎林金榮

南門的石門內讀過幾年私塾，後來就讀北門基督教設立的培德小學。同時在一起的玩伴，還有顏西岳（1905-1991），他是後浦存德藥房顏西林的兄長，1924年前往集美學校商科學習，2年後回到家鄉，與洪絲絲發起創辦金門公學，是金門的第一所中學。1985年12月，顏西岳、陳村牧等17位在福建定居的金門鄉賢，以及各地協商推選出的60名金門籍鄉親代表，都參加了福建省金門同胞第一次代表大會的召開。顏西岳當過廈門市金門同胞聯誼會創會會長，這些旅居廈門的金門人也由他負責召集起來。

老家鄰居陳寶益銀樓的陳村牧，廈門大學畢業後，陳嘉庚聘為集美中學校長，擔任過廈門市金門同胞聯誼會名譽會長。五叔公因為在家中失手打破一罈名貴

藥酒，驚恐之餘跑到廈門，準備暫避風頭再回到金門，憑著其父在廈門的人脈關係，安然地停留在廈門打工。不久之後金門、廈門相繼淪入日本人之手，錯過與親人一起到越南團聚的機會，一直滯留廈門。1945年日本投降，五叔公在同鄉人林杯開設的金安客棧服務，店主是安岐人，為人好客仗義，碰到有困難的鄉親，常常會先讓他們賒帳渡過難關，等有錢時再寄還給他。由於時局的不安定，旅居南洋的華僑會請客棧幫忙帶金門的家眷，協助走水路或陸路，到南洋與親人相聚，五叔公有過多次帶客化險為夷的經歷。

1949年兵荒馬亂，金門與廈門隔絕前，林杯先將女兒送回金門，自己留在廈門觀看時局變化。意想不到同年10月，兩岸斷絕交通往來，原本他在金門安岐剛

蓋好的新樓房，正準備一家人團聚養天年，也被大陸轉進的國軍派兵進駐，在別墅四周圍起高牆，築成一座戰鬥的軍事城堡。而林杯於廈門的客棧被迫歇業，文革時期慘遭批鬥，在廈門過世。

早期先由通郵連絡上在廈門的五叔公，隨著廈門市區的經濟發展拆建老屋，他從廈禾路遷到蓮坂，再定居到前浦洪文小區，與金門的距離感覺上越來越接近。每一次我們相會，總會帶上金門高粱小酌幾杯。他閒著沒事，每天固定到輪渡碼頭，與老朋友喝茶聊天聽戲，常常笑嘻嘻地說：「倘若沒有準時出現，人家還以為這個金門老頭離開人間了！」問老人家回不回去金門，他若有深思的回答著：「再等等吧，方便些再回家！」內心交雜的近鄉情怯溢於言表，最終等不到時間提出申請，在廈門第一醫院病逝，闔眼前嘆息不能回到故鄉，引以為憾。

小三通是在廈門和平碼頭啓航，翹首盼望的和平年代來臨，有些居住廈門的金門籍鄉親遭遇戰亂被留下來，卻永遠搭不上返鄉的船班，成為思念親人的恆久鄉愁。

一個無法實現的願望

——寫在國立金門大學終身名譽校長楊忠禮博士第一個冥誕日

六、心繫家鄉，造福金大

楊校長雖在馬來西亞出生長大，但對父親的出生地金門，有著濃厚的情感，除了將其父的東堡故居改建為「楊清廉紀念館」和捐資修建楊氏宗祠外，夫婦倆還經常偕子帶孫返鄉敬祖孝思。楊校長心繫家鄉，關心金門大學的發展，先後捐贈鉅款，協助學校興建「楊忠禮理工學院」教學大樓與「楊忠禮園」教職員宿舍，建置「陳開蓉會議廳」與「楊肅斌演講廳」，不但完善學習環境，也為金門各界提供優質的會議及學術交流活動場所。此外，學校也利用楊校長的捐款設置「楊忠禮傑出教學獎」與「陳開蓉急難救助基金」。由於丹斯里楊校長起了帶頭作用，許多旅居東南亞的僑領及旅台鄉彥也紛紛慷慨解囊，協助金大發展校務。楊校長把綿綿鄉情轉化為支持金門大學百年樹人的教育大業，造福金大，嘉惠師生。

我和丹斯里楊忠禮博士初識於2014年10月初，當時他偕夫人返鄉接受金大頒贈終身名譽校長聘書，隔年又偕夫人攜子女多人回到家鄉祭祖，並在金門大學演講，分享他的人生歷程。在2015至2017的三年內，我去過吉隆坡四次，每次都與楊校長會面，見面時我都會向楊校長報告金大校務與學校近況，也會閒話家常，每一次的會面互動和談話的景象，至今仍歷歷在目。歷次在吉隆坡停留期間，都受楊校長伉儷熱情款待，他們在百忙當中，還特別請我們吃吉隆坡最正宗的肉骨茶早餐，若是事先讓他們知道我們要到吉隆坡，他一定免費招待住五星級豪華酒店，而且一再叮嚀我們不要客氣。記得2015年我第一次到吉隆坡，坐上他的座車赴宴，途中楊校長拿了一個裝著一疊厚厚馬幣的信封給我，說要做為我在吉隆坡時的零用錢，要買東西不必擔心沒兌換當地貨幣，當時我雖婉拒了他的好意，但楊校長的貼心細心讓我感到無限暖心。根據自己的親身經歷及許多鄉親的傳述，楊校長及夫人在吉隆坡，對於到訪的金門鄉親，不分親疏，一向都以高規格接待，如招待進住最高檔的酒店、親自設宴、發給大紅包、招待當地旅遊，離開時又贈送土產或精品禮物，極盡地主之誼，讓鄉親賓至如歸。去年金門一行12人飛到吉隆坡參加楊校長告別式，送他走完最後一程後，在乘車往機場的途中，領隊竟轉交給每個人一個紅包，說是夫人潘斯里陳開蓉女士給我們的答禮。我當時心中想：楊校長對家鄉金門和金大的關心和貢獻之大，我們來送他是應該的，怎還能收禮？然而想退已不得退，只好收下，這件事讓我又見識到夫人禮數之周到，貼心之考量，與楊校長一樣，從不失

鄉親的禮。

2015年我和幾位同事初訪吉隆坡時，曾受到丹斯里楊校長夫婦的邀請，到他們的寓所做客半天。期間楊校長帶領我們參觀寓所的設施和一些特別的空間，如大小宴會廳、酒窖、家族資料展示廳，及做禮拜的教堂等，室內室外空間寬敞自在不話下，但最吸引我的是家族資料展示廳，裡面展示有家族譜系、家族發展歷史、全家福、各時期重要的家庭活動照片及榮譽紀念品等，以書籍、相冊、壁掛、影音視頻、實物等方式展現，十分豐富。我們流連忘返花很長時間在此廳內逗留參觀，並聆聽楊校長的導覽說明，也一窺楊校長奮鬥而成的幸福美滿家庭的縮影。在看到一張楊校長慶祝八十五大壽的大型壽宴的照片時，我特別留意一下照片上的日子，並依此日期推算，丹斯里九十大壽的日期是在2018年12月18日。當時我告訴楊校長說他九十大壽時，雖然我已卸任金大校長職務，但我定要和太太一起到吉隆坡來為他的祝壽。楊校長滿口應允，並一再強調一定要來，這個承諾我因此一直牢記在心。去年7月底我為金大與馬國巴生省四所獨中華校簽訂學術合作交流協議，到了吉隆坡一趟，也安排拜會楊校長，楊校長特別設宴款待我們，席中我亦邀請他在明年回金大跟老師同學們見面，給予我們加油和指導，此外我特別又提到12月18日他的九十大壽生日，我會來吉隆坡參加祝壽活動，他聽了很高興，回答說在明年三月份的時候會回金門一趟，也叮嚀我說明年的十二月要帶太太一起來吉隆坡。我回到金門後向內人轉告楊校長的邀請，她想到又可以跟和藹可親的丹斯里和言談風趣的潘斯里會面，心中也是興奮期待不已。當時沒想到丹斯里楊校長選擇三月份回金門是清明節前返鄉祭祖，也萬想不到這次的會面竟是我與楊校長最後一次談話。如今回想起來，丹斯里楊校長有生之年時刻不忘金門，對家鄉濃厚之情感，無與倫比，令人感佩不已，然而我們原本要參加丹斯里九十大壽的願望卻已無法實現了。

丹斯里拿督斯里楊忠禮博士是一位全方位成功的金門人，他以富貴滿門高壽善終離開人間，而他一生在各方面的成就和貢獻，是金門人的驕傲，他為國家、社會、僑界、家鄉、以及金大無私奉獻的精神，值得後人永遠懷念和效法。金門大學為了感恩和紀念這位偉大的教育慈善家，已在校園建置完成了「楊忠禮紀念館」，並選在12月18日楊忠禮博士冥誕之日，由陳建民校長主持揭牌啓用儀式，紀念館內收藏及展覽楊校長與其家族相關的文物，讓楊校長的嘉德懿行和兼善天下的情懷永遠留傳於世。
(下)

◎黃奇

沒工作的一年，沒有正解的人生

◎肥料青年

昨日搶機票，妹妹問我，機票買了嗎？我說還沒有。不知道自己的計畫，不知道怎麼買。再往前推幾天，爸爸傳訊息提醒我該買過年機票，家族群組也互相提醒過年機票。從到台灣讀大學到現在，搶了七年的機票。台北朋友開玩笑說，是強盜嗎？搶機票。

順便覺得有些厭煩，沒有工作就不想回家。沒工作又待在家是啃老，辭去辛苦的工作是草莓。

今年25跨26歲，很迷惘很緊張很焦慮，身邊同齡的朋友，有的自己做生意開公司，有的結婚工作穩定，有的在國外讀書，有的在研究所水深火熱……大家都有再前進的感覺，唯獨我被留下，原地打轉。

其實也不算是被留下。我離開原本已經做了四年的工作產業，四年間都是自己接案子的工具人。今年沒有工作，想做其他事情。這些「其他事情」在他人眼中是不務正業，我想爸媽應該很擔心我。這些擔心，讓我產生的罪惡感如彈珠時不時地掉在地板上，有時一顆彈了很久才停下來；有時一整袋灑落，吵到樓下的住戶。覺得自己不孝，覺得自己很廢沒用。也由於沒有正式在一間公司就職一年的經歷，申請不到失業補助，沒有收入來源也讓我抖著心臟、抖著手，做這些「其他事情」。

我不知道是不是也有人跟我一樣，感覺這些「其他事情」對自己很重要。也因為不是正規、不是正軌，我無法很肯定、很有自信的說：「這很重要。」我只知道要對我的選擇負責。

「其他事情」指的是一場拳擊比賽。

我小時候很胖，身體很虛，小學跑200公尺昏倒後，就沒有參加過任何運動競賽直到大學畢業，對自己也貼上「沒有運動細胞」、「只會讀書不會運動」這類的標籤，運動會都直接拒絕或放棄。但因為身材胖胖圓圓，一直在節食狀態，想再瘦一點，像一般女生的樣子，也沒有太大成效。想要改變就要運動了，慢慢從快走，到跑步，到在家做TABATA。因為自卑，不敢到健身房之類的地方上課，只躲在家自己運動。

後來體能強一點了，我加入拳擊健身中心。練習了半年，看有學員去比賽，我也想去。那是連自己也不看好自己的狀態，一週練習六天，每天五小時的訓練，最後教練也對我很有信心。

這個過程，內心煎熬、糾結、疼痛的強烈感多過身體。我辭去日夜顛倒為日常的工作，只為專心訓練。總是會有人問你：「為什麼要辭工作去比賽？可以賺錢嗎？」或是告訴你：「女生不要太壯，會嫁不出去。」或是看到矮小的身材：「別人抵住你的頭，你就打不到對方了，不會贏吧！」。這些句子都是對一個成人的定義（要賺錢）、對女性的定義（要結婚生子），對比賽的定義（要贏）。每當解釋一次自己的想法，得到的回饋是：「這是年輕人的小確幸。」或是「不切實際。」

每次對打練習都有地方受傷、破皮流血，沒防好對方的拳，嘴唇裂一道，或手腕軟骨挫傷是常常有的事。幾場練習賽下來，身體疲累，心也疲累。

拖著疲累是焦慮來源，但遠遠比不上被內心的恐懼包圍。總覺得自己快壞掉了。

我很害怕。怕自己打拳的樣子很怪被笑；怕與對手的身高落差，那種壓迫感讓人無法呼吸；怕拳頭打來時，我卻閉了眼睛；怕自己受傷的手腕永遠不會好。內心的恐懼是訓練期間最大的魔王。第一次被當成選手、有課表的訓練，沒有過這樣的心理狀態，在裡頭半年多。

我意識到，因為魔王生存在我內心，也只有我可以處理。我慢慢「練習」，練習習慣他活著的感覺、練習跟他相處……練習把恐懼當人來對待……這樣的描述方式很虛很玄吧？可是很有用。比賽前三個月我溫柔地看待恐懼，加上堅定的態度（可以算是執念了）我穩穩地持續進步，精準控制自己的身體，甚至，能觀察對手在對打當下的心理狀態。

當我看到對手的恐懼，好像看到懦弱的自己。每次練習賽結束都很感謝對手，然後擁抱。曾經的我也希望在無助時有人擁抱我。皮膚接收到一波波快速的呼吸，我們的心跳撞擊彼此的胸膛，還有隱隱發抖的身體，像是電流串流。結束三回合共六分鐘，專注得很疲累也很激烈想哭，我能感受到很確實的存在。

比賽結果我輸了。我太矮小，已經努力吃胖六公斤才得到參賽資格，而對手還是多我一個量級（體重分級）。這也是很難得的經驗，過去大家都說我不要再吃了，但因為這個比賽，教練每天希望我多吃一點。

比賽後，感覺很開心。我不再是跑200公尺就會暈倒的女生了。依然胖，可是我了解自己的身體更多，也找到擴展身體與心理極限的方式。在拳擊場上，我是我，只有自己能保護自己。

這個比賽對我很重要。但對於社會來說，我還是一個沒有產能的廢物青年。廢到爛掉，爛在公園當榕樹肥料比較有貢獻。但我還想說些廢話，先暫時把「爛在公園當榕樹肥料」的想法推到行程表最後。

蘿蔔乾

◎文·圖／張威龍



燦爛的陽光，雨露的滋養，使它慢慢的壯大。沒有華麗的外表，沒有絢爛浮誇的名聲，土裡土氣的憨厚身軀，深埋暗無天日的泥土裡，默默地接受陽光的洗禮，孕育著大地的自然芬芳。在奶奶的灌溉和巧手中，它出土了，猶如一塊璞玉，卻滋長著天地的青華。

奶奶結繭的雙手溫柔的洗滌，玲瓏有緻的切割，讓它在庭院前曝曬，接受陽光熾烈的曬烤、煎熬。歲月奪去它潔白剔透的外表，卻孕育了它，無與倫比的濃郁味道，奶奶期待的眼神，閃耀著心滿意足的光輝。

乾癟的身軀，無懼世俗浮誇的眼光，在奶奶熟練的韻律中，攬個蛋，熱個油鍋，再次的煎烤它不朽的靈魂，直至芳香四溢。這是渾然天成的佳餚，掀起童年時代封存的記憶，多少愛的芬芳，親情的呼喚！

一盤蘿蔔乾煎蛋，存留著世代親情的傳承，入口的剎那，滿滿的思念和永遠摯愛，在血脉中澎湃！

小金門一年因應工作得去上幾回，最不喜歡浪費時間在船上，交通往返一直是問題，不論是天象還是船故障。相較小金門居民，我們這一點不便真是芝麻綠豆事。小金門就像是座金山一樣，登上這個島什麼都貴，交通船承載車輛看噸數單趟少則700、多則4000，若不行還得找托運隊，一趟工作下來雜支真是讓人畏懼，想必弱勢的小金門人更無奈。

雖然工作上很多不便，但是每到小金門都自得其樂，像是觀光客一樣發掘小金門美食、風景。

在美食方面，早餐時特別喜歡到「廣豐」，不論是小籠包、蛋餅、廣東粥、吐司，不同搭配變化也夠變換個幾天了，午餐時間有「桔樂多」的鍋燒麵套餐、吐司套餐，當然還有漂亮親切的老闆娘，大概一個禮拜可以輪個兩回；除外還有妙香的鍋貼、酸辣湯、滷味飯，有時加菜切盤滷菜來吃，也真是便宜又大碗；新大同的麵線配炒飯，整個五臟廟大大滿足，血腸口感也很特別；飽足後來點甜點，則是三層樓的芋頭冰，綿密的芋頭化在嘴裡，口腔裡芋頭香氣四溢，離開時再帶上一包芋頭餅，閒來無事泡茶聊天也挺不錯；此外…紅高粱的紅豆湯，紅豆煮得綿密，在店外的客兄妹也是必買的小金門味。

至於景緻，小金門近廈門，中墩候車亭壞掉的看板，看過去廈門好像被框住的畫；雙口、將軍廟眺望廈門，早晚不一樣風情；麒麟山瞭望台近觀小金門地貌、遠望大金門及廈門；國境之西及沙溪堡都是很棒的觀海點；南山頭的密室通關了、后麟營區步槍模擬都是較有軍事特色活動。

小金門除了好吃、好玩外，我也特別喜歡風雞、帥氣風爺，可惜這麼具有小金門特色的避邪物，卻沒被開發文創品。

每年駐站小金門都有新的發現領悟，還要一直一直去小金門探索更多不一樣。

成龍濕地紀錄到V29 全球首筆回報紀錄



長年進駐於成龍村的觀樹教育基金會12月10日在成龍村的泡水草澤區，發現一隻繫有腳環的黑面琵鷺，回報黑面琵鷺保育協會比對腳環顏色及個體特徵之後，經判斷確認是在韓國Suhaam島繫放後，從未接獲回報紀錄的黑面琵鷺V29。

(中央社)



上、下：台東林管處將聽取意見，再決定雪季期間是否開放嘉明湖。(中央社)

【中央社記者盧太城台東縣17日電】嘉明湖沿線生態景觀豐富多變，函括廣闊壯麗的草原、豐富的野生動物資源，以及在陽光下如寶石般閃耀的嘉明湖等，長久以來一直是熱門的登山步道。不過，因每年超過2萬人次造訪東林管處暫時取消封山公告，再聽聽各方意見，是否雪季期間也能開放嘉明湖。

嘉明湖暫取消封山公告 雪季有機會開放

【中央社記者盧太城台東縣17日電】嘉明湖每年元旦過後封山3個月；不過，有山友反對，林務局台東林管處暫時取消封山公告，再聽聽各方意見，是否雪季期間也能開放嘉明湖。

是把人民登山當作是山老鼠嗎？」

【嘉明湖封鎖是要靜山，讓山與湖休養生息。奇怪呢！全世界就只有

台灣的山林需要靜山，就算是爲了

生物，也不是要在繁衍的高山春季

嗎，怎麼會是在冬季，好奇心

。」

台東林管處今天上午決定暫時取消公告明年雪季封山的時間。台東

雪季期間上山，欣賞到嘉明湖雪景

步道每年有超過2萬人次進入

林管處育樂課長林孟怡表示，嘉明

湖步道每年有超過2萬人次進入

都會規劃元旦過後靜山」3個月

後，立即封山（靜山），直到4月1日再度開放。許多山友無法在

雪季期間上山，欣賞到嘉明湖雪景

步道每年有超過2萬人次進入

台東林管處和往年一樣，日前網

站上公佈明年元月5日起「封山」

2個月。

讓嘉明湖休息，且時程縮短為

但有山友質疑「動不動就封山，

嗎，怎麼會是在冬季，好奇心

。」

台東林管處今天上午決定暫時取

消滅山友無法在

雪季期間上山，欣賞到嘉明湖雪景

步道每年有超過2萬人次進入

林管處育樂課長林孟怡表示，嘉明

湖步道每年有超過2萬人次進入

都會規劃元旦過後靜山」3個月

後，立即封山（靜山），直到4

月1日再度開放。許多山友無法在

雪季期間上山，欣賞到嘉明湖雪景

步道每年有超過2萬人次進入

台東林管處和往年一樣，日前網

站上公佈明年元月5日起「封山」

2個月。

讓嘉明湖休息，且時程縮短為

但有山友質疑「動不動就封山，

嗎，怎麼會是在冬季，好奇心

。」

台東林管處今天上午決定取

消滅山友無法在

雪季期間上山，欣賞到嘉明湖雪景

步道每年有超過2萬人次進入

林管處育樂課長林孟怡表示，嘉明

湖步道每年有超過2萬人次進入

都會規劃元旦過後靜山」3個月

後，立即封山（靜山），直到4

月1日再度開放。許多山友無法在

雪季期間上山，欣賞到嘉明湖雪景

步道每年有超過2萬人次進入

台東林管處和往年一樣，日前網

站上公佈明年元月5日起「封山」

2個月。

讓嘉明湖休息，且時程縮短為

但有山友質疑「動不動就封山，

嗎，怎麼會是在冬季，好奇心

。」

台東林管處今天上午決定取

消滅山友無法在

雪季期間上山，欣賞到嘉明湖雪景

步道每年有超過2萬人次進入

林管處育樂課長林孟怡表示，嘉明

湖步道每年有超過2萬人次進入

都會規劃元旦過後靜山」3個月

後，立即封山（靜山），直到4

月1日再度開放。許多山友無法在

雪季期間上山，欣賞到嘉明湖雪景

步道每年有超過2萬人次進入

台東林管處和往年一樣，日前網

站上公佈明年元月5日起「封山」

2個月。

讓嘉明湖休息，且時程縮短為

但有山友質疑「動不動就封山，

嗎，怎麼會是在冬季，好奇心

。」

台東林管處今天上午決定取

消滅山友無法在

雪季期間上山，欣賞到嘉明湖雪景

步道每年有超過2萬人次進入

林管處育樂課長林孟怡表示，嘉明

湖步道每年有超過2萬人次進入

都會規劃元旦過後靜山」3個月

後，立即封山（靜山），直到4

月1日再度開放。許多山友無法在

雪季期間上山，欣賞到嘉明湖雪景

步道每年有超過2萬人次進入

台東林管處和往年一樣，日前網

站上公佈明年元月5日起「封山」

2個月。

讓嘉明湖休息，且時程縮短為

但有山友質疑「動不動就封山，

嗎，怎麼會是在冬季，好奇心

。」

台東林管處今天上午決定取

消滅山友無法在

雪季期間上山，欣賞到嘉明湖雪景

步道每年有超過2萬人次進入

林管處育樂課長林孟怡表示，嘉明

湖步道每年有超過2萬人次進入

都會規劃元旦過後靜山」3個月

後，立即封山（靜山），直到4

月1日再度開放。許多山友無法在

雪季期間上山，欣賞到嘉明湖雪景

步道每年有超過2萬人次進入

台東林管處和往年一樣，日前網

站上公佈明年元月5日起「封山」

2個月。

讓嘉明湖休息，且時程縮短為

但有山友質疑「動不動就封山，

嗎，怎麼會是在冬季，好奇心

。」

台東林管處今天上午決定取

消滅山友無法在

雪季期間上山，欣賞到嘉明湖雪景

步道每年有超過2萬人次進入

林管處育樂課長林孟怡表示，嘉明

湖步道每年有超過2萬人次進入

都會規劃元旦過後靜山」3個月

後，立即封山（靜山），直到4

月1日再度開放。許多山友無法在

雪季期間上山，欣賞到嘉明湖雪景

步道每年有超過2萬人次進入

台東林管處和往年一樣，日前網

站上公佈明年元月5日起「封山」

2個月。

讓嘉明湖休息，且時程縮短為

但有山友質疑「動不動就封山，

嗎，怎麼會是在冬季，好奇心

。」

台東林管處今天上午決定取

消滅山友無法在

雪季期間上山，欣賞到嘉明湖雪景

步道每年有超過2萬人次進入

林管處育樂課長林孟怡表示，嘉明

湖步道每年有超過2萬人次進入

都會規劃元旦過後靜山」3個月

後，立即封山（靜山），直到4

月1日再度開放。許多山友無法在

雪季期間上山，欣賞到嘉明湖雪景

步道每年有超過2萬人次進入

台東林管處和往年一樣，日前網

站上公佈明年元月5日起「封山」

2個月。

讓嘉明湖休息，且時程縮短為

但有山友質疑「動不動就封山，

嗎，怎麼會是在冬季，好奇心

。」

台東林管處今天上午決定取

消滅山友無法在

雪